

ОБОСНОВАНИЕ

возможности и целесообразности перевода с 1 сентября 2022 года образовательного процесса Удмуртского государственного университета на продолжительность академического часа 40 минут

В данном тексте содержится анализ нормативных документов Министерства науки и высшего образования, регулирующих вопросы организации образовательного процесса в организациях высшего образования в части установления величины зачётной единицы и продолжительности академического часа при реализации образовательных программ высшего образования.

В связи с отменой с 01.09.2022 года Приказа Минобрнауки России от 5 апреля 2017 г. № 301 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры" (далее – Приказ № 301) и вступлением с 01.09.2022 года в действие Приказа Минобрнауки России от 06.04.2021 № 245 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры" (далее – Приказ № 245) изменяются требования учредителя по установлению вузом продолжительности академического часа.

Тексты приказов

Приведем тексты нормативных документов Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Приказ № 301:

16. Трудоемкость образовательной программы (ее части) в зачётных единицах характеризует объем образовательной программы (ее части). Объем части образовательной программы должен составлять целое число зачётных единиц. Объем образовательной программы, а также годовой объем образовательной программы устанавливается образовательным стандартом.

<...>

17. Организация самостоятельно устанавливает **величину зачётной единицы в пределах от 25 до 30 астрономических часов**, если иное не установлено федеральным государственным образовательным стандартом. Установленная организацией величина зачётной единицы является **единой в рамках учебного плана**.

18. При реализации образовательных программ организация при необходимости использует понятие академического часа (**при продолжительности академического часа 40 или 45 минут**).

Письмо Минобрнауки от 17.08.2017 № 05-15120:

При организации и осуществлении образовательной деятельности по образовательным программам необходимо учесть, что организации вправе устанавливать величину зачётной единицы в пределах от **25 до 30 астрономических часов**, либо устанавливать ее в академических часах (при величине академического часа 40 или 45 минут) при пересчете которых в астрономические часы их величина укладывалась бы в интервал от 25 до 30. Целесообразным представляется, что при пересчете академических часов в астрономические и обратно значения таких величин должны быть **целочисленными**.

Приказ № 245:

15. Трудоемкость образовательной программы (ее части) в зачётных единицах характеризует объем образовательной программы (ее части). Объем образовательной программы, а также годовой объем образовательной программы устанавливаются образовательным стандартом.

<...>

16. Величина зачётной единицы устанавливается образовательной организацией самостоятельно в астрономических или академических часах (при величине академического часа 40 или 45 минут) в пределах от **24 до 30 астрономических часов**.

Установленная организацией величина зачётной единицы является единой в рамках учебного плана.

Таким образом, приказами № 301 и № 245 устанавливаются:

	Приказ № 301	Приказ № 245
Установление величины зачётной единицы	Устанавливается организацией самостоятельно	Устанавливается организацией самостоятельно
Возможная продолжительность	40 или 45 минут	40 или 45 минут

тельность академического часа		
Единицы измерения величины зачётной единицы	Астрономические часы, при необходимости используется перевод в академические часы	Астрономические или академические часы
Величина зачётной единицы	от 25 до 30 астрономических часов	от 24 до 30 астрономических часов
При пересчете академических часов в астрономические и обратно значения таких величин должны быть	целочисленными	целочисленными

Исходя из указанных ограничений, можно рассчитать возможные варианты соотношения величины зачётной единицы, измеряемой в астрономических часах с переводом в академические, и продолжительности академического часа.

Расчет возможных соотношений величины зачётной единицы

Приказ № 301		
Кол-во астр. часов в 1 з.е.	Продолжительность академического часа	
	40	45
24	не допускается	
25	37,500	33,333
26	39,000	34,667
27	40,500	36,000
28	42,000	37,333
29	43,500	38,667
30	45,000	40,000

Приказ № 245		
Кол-во астр. часов в 1 з.е.	Продолжительность академического часа	
	40	45
24	36,000	32,000
25	37,500	33,333
26	39,000	34,667
27	40,500	36,000
28	42,000	37,333
29	43,500	38,667
30	45,000	40,000

Полужирным шрифтом выделены *целочисленные* соотношения, допускаемые приказами. Соотношение, не являющееся целочисленным, не допускается.

Таким образом, ни при какой величине зачётной единицы (от **25** до 30 астр. часов) в условиях приказа № 301 не было возможным установить продолжительность академического часа 40 минут, так как либо нарушалось условие целочисленности, либо это приводило к увеличению академических часов в зачётной единице (39, 42 или 45), а, значит, общему увеличению объема учебной нагрузки. Поэтому в УдГУ по согласованию с профсоюзной организацией была установлена величина зачётной единицы 27 астрономических часов, продолжительность академического часа – 45 минут, так как:

$$V_{з.е.} = 27 \text{ астр. ч.} = \frac{27 \times 60}{45} = 36 \text{ академических часов (по 45 минут).}$$

Приказ № 245 дает возможность установить величину зачётной единицы от **24** до 30 астрономических часов. Значит, при установлении величины зачётной единицы в 24 астрономических часа становится возможным установить продолжительность академического часа в 40 минут:

$$V_{з.е.} = 24 \text{ астр. ч.} = \frac{24 \times 60}{40} = 36 \text{ академических часов (по 40 минут).}$$

Такой переход не потребует внесения изменений в образовательные программы, учебные планы, графики, учебные поручения преподавателей и расписания занятий, так как трудоемкость образовательных программ в УдГУ в зачётных единицах сохранится на прежнем уровне, и величина зачётной единицы также сохранится в прежнем размере – 36 академических часов. Изменится лишь продолжительность академического часа.

Необходимые изменения

Потребуется изменить:

1. Локальный нормативный акт, устанавливающий величину зачётной единицы (24 астрономических часа равно 36 академических часов по 40 минут);
2. Локальный нормативный акт, устанавливающий «расписание звонков», то есть ежедневный график проведения учебных занятий.

Это приведет к частичному высвобождению аудиторного фонда, а также разгрузке преподавательского состава для решения стратегических задач университета, в том числе – более результативному участию в программе «Приоритет-2030». Также становится возможным увеличение продолжительности перерывов для питания преподавателей и студентов, что может являться положительным социальным результатом. Дополнительным эффектом будет снижение расходов на коммунальные и охранные услуги.

Предлагается вернуться в УдГУ к «расписанию звонков», установленному до 2013/2014 учебного года:

1 пара	08:20 – 09:40
2 пара	09:50 – 11:10
3 пара	11:50 – 13:10
4 пара	13:20 – 14:40
5 пара	15:00 – 16:20
6 пара	16:30 – 17:50
7 пара	18:00 – 19:20
8 пара	19:30 – 20:50

Вывод

Существуют обоснованные правовые условия для перевода образовательного процесса Удмуртского государственного университета с 1 сентября 2022 года на продолжительность академического часа 40 минут и, соответственно, продолжительность учебного занятия 1 час 20 минут. Такой переход образовательная организация высшего образования может осуществить самостоятельно в соответствии со своими полномочиями.

Считаем целесообразным осуществить возврат к 40-минутной продолжительности академического часа в целях снижения напряженности расписания учебных занятий в университете для работников и студентов.

*Подготовил
председатель профсоюзной организации работников УдГУ
А. Е. Анисимов*